
35
 κυριακη 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2010ρεπορταζ

Το μόνο σίγουρο είναι πως, χάρη (και) 
στη συνδρομή της κυρίας Ελένης 
Αμπατζή, χιλιάδες παιδιά αναπτυσσό-
μενων χωρών έμαθαν να γράφουν και 
να διαβάζουν. Η ζωή της μοιράζεται με-
ταξύ της Ουάσιγκτον και δεκάδων άλ-

λων χωρών. Πάντα με μία βαλίτσα στο 
χέρι, έτοιμη να ταξιδέψει όπου την κα-
λεί το καθήκον και να βοηθήσει φτωχές 
οικογένειες. Πρόσφατα, επισκέφτηκε 
για λίγες μέρες την Ελλάδα.

Από τη Θεσσαλονίκη 
Γεννήθηκε το 1951 στη Θεσσαλονίκη. 
Ο βιοτέχνης πατέρας της στερήθηκε 
αρκετά πράγματα για να μπορέσει να 
τη στείλει στο Αμερικάνικο Κολέγιο 
της Θεσσαλονίκης. Το 1969 πέρασε 
στο τμήμα οικονομικών επιστημών 
του ΑΠΘ. Ωστόσο, η Ελένη Αμπατζή 
είχε άλλα σχέδια για τη ζωή της, κα-
θώς ήθελε να ξεφύγει από την καταπί-
εση που βίωναν τότε οι γυναίκες στην 
Ελλάδα. Την επόμενη χρονιά εγκατα-
λείπει το ΑΠΘ και ταξιδεύει στις 
ΗΠΑ προκειμένου να σπουδάσει ψυ-
χολογία σε ένα μικρό πανεπιστήμιο 
της Τζόρτζια, όπου τη δέχτηκαν με 
σχετικά χαμηλά δίδακτρα. Μόλις 19 
χρονών ανέβηκε μόνη της στο αερο-
πλάνο, έφτασε στη Νέα Υόρκη και με 

λεωφορείο (!) πήγε μέχρι τον αμερικα-
νικό νότο. «Η αλήθεια είναι ότι απογο-
ητευτήκαμε και εγώ και το πανεπιστή-
μιο. Εγώ, γιατί το επίπεδο σπουδών 
δεν ήταν αυτό που ήθελα και εκείνοι 
γιατί νόμιζαν ότι θα μοιάζω με την 
“ωραία Ελένη της Τροίας”!» είπε με 
χιούμορ στο VETO. 

Σύντομα άλλαξε πανεπιστήμιο, αλ-
λά όχι αντικείμενο σπουδών. Πήγε 
στην Ατλάντα, όπου η ελληνορθόδοξη 
εκκλησία πέτυχε την απαλλαγή της 
από τα δίδακτρα. Το 1975 συνέχισε τις 
σπουδές της στην Αλαμπάμα, όπου 
πήρε μάστερ στην ψυχολογία και πτυ-
χίο δασκάλας. Προσελήφθη ως καθη-

γήτρια βιολογίας σε σχολείο της… Βε-
νεζουέλας και στη συνέχεια δίδασκε 
πειραματική ψυχολογία στο πανεπι-
στήμιο του Καράκας. Ακολούθησε ένα 
γρήγορο πέρασμά της από το υπουρ-
γείο Παιδείας του Πουέρτο Ρίκο και το 
1979 επιστρέφει στις ΗΠΑ, και πιο 
συγκεκριμένα στο Τέξας, απ’ όπου πή-

ρε το διδακτορικό και την άδεια ασκή-
σεως επαγγέλματος στην ψυχολογία. 
Την επόμενη χρονιά γνώρισε τον Ελ-
ληνα δικηγόρο σύζυγό της σε ένα πα-
νηγύρι ελληνορθόδοξης εκκλησίας 
στο Τέξας!

Το 1985 επιστρέφει στην Ελλάδα 
και εργάζεται στο υπουργείο Παιδείας, 
στη διεύθυνση της εκπαιδευτικής στα-
τιστικής και αξιολόγησης προγραμμά-
των. Τότε ήταν που ήρθε για πρώτη 
φορά σε επαφή με την Παγκόσμια 
Τράπεζα, καθώς το 1985 εκτελούνταν 
το τελευταίο κοινό πρόγραμμα ανάμε-
σα στην Ελλάδα και την Παγκόσμια 
Τράπεζα, αφού η χώρα μετά την είσο-
δό της στην ΕΟΚ σταμάτησε τη συ-
νεργασία. Το 1986 η κυρία Αμπατζή 
κάνει ένα γρήγορο πέρασμα ως καθη-
γήτρια πανεπιστημίου στην Ονδούρα 
και τον επόμενο χρόνο ξεκινά τη στα-
θερή της συνεργασία με την Παγκό-
σμια Τράπεζα.

«Η Τράπεζα βοηθά με χαμηλότοκα 
δάνεια, που πολλές φορές φτάνουν το 
1%, τις φτωχές χώρες. Χρηματοδοτεί 
κυρίως προγράμματα υγείας και παι-
δείας. Δουλειά μου είναι ο κλάδος της 
Παιδείας. Μαζί με άλλους συναδέλ-
φους επισκεπτόμαστε τις χώρες, κα-
ταγράφουμε τις ανάγκες, πόσα σχο-
λεία πρέπει να γίνουν, πού πρέπει να 
χτιστούν, πόσοι εκπαιδευτικοί είναι 
απαραίτητοι και πόσα παιδιά θα μορ-
φωθούν. Μετά την ολοκλήρωση του 

προγράμματος επισκεπτόμαστε και 
πάλι τις περιοχές και κάνουμε μια απο-
τίμηση. Δυστυχώς τις περισσότερες 
φορές τα σχολεία υπολειτουργούν. Εί-
τε οι δάσκαλοι έχουν φύγει, είτε δεν 
υπάρχουν βιβλία, είτε οι μαθητές δεν 
ξέρουν να διαβάζουν τα βιβλία. Ωστό-
σο η προσπάθεια δεν εγκαταλείπεται. 
Θα συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι να 
μορφωθούν όλα τα παιδιά των φτωχών 
χωρών» είπε στο «V».

Για τις ανάγκες της δουλειάς της η 
κυρία Αμπατζή έχει ταξιδέψει σχεδόν 
σε όλο τον κόσμο. Ωστόσο, δεν επιθυ-
μεί να εμφανίζεται στις φτωχές χώρες 
που επισκέπτεται ως μία ακόμη τεχνο-
κράτισσα. Ετσι φροντίζει να μαθαίνει 
τις γλώσσες. «Με τον έναν ή τον άλλον 
τρόπο έμαθα 19 ξένες γλώσσες. Φυσι-
κά, όχι σε άριστο βαθμό, γιατί αυτό εί-
ναι υπεράνθρωπο. Μπορώ όμως να 
συνεννοηθώ άνετα. Και αυτό μου δίνει 
στη δουλειά ένα μεγάλο πλεονέκτημα, 
καθώς οι συνομιλητές μου με θεωρούν 
δικό τους άνθρωπο…» είπε. 

Χάρη στη συνδρομή 
της χιλιάδες 

πιτσιρίκια έμαθαν  
να γράφουν  

και να διαβάζουν

«Λόγω της δουλειάς 
μου κατάφερα να 

μάθω 19 γλώσσες και 
αυτό μου δίνει ένα 

μεγάλο πλεονέκτημα»

Του Αγγελου Αγγελίδη
aaggelidis@eveto.gr

Ε
χει γυρίσει σχεδόν 
όλες τις αναπτυσσό-
μενες χώρες, προ-
σπαθώντας να βοηθή-
σει μικρά και φτωχά 
παιδιά. Η Ελένη 

Αμπατζή, μια μέτρια μαθήτρια 
από τη Θεσσαλονίκη, άνοιξε τα 
φτερά της κι έκανε πράξη τα 
όνειρά της. Η ζωή της θα μπορού-
σε να αποτελέσει βάση για ένα 
καλογραμμένο σενάριο: μία κο-
πέλα από σχετικά φτωχή οικογέ-
νεια, οπλισμένη με όρεξη για 
δουλειά και δημιουργία και γεμά-
τη πείσμα κατάφερε να φύγει 
από την Ελλάδα, να σπουδάσει 
στις ΗΠΑ, να εργαστεί σε πολλά 
κράτη και να ενταχθεί στην Πα-
γκόσμια Τράπεζα στον κλάδο της 
ανέγερσης και λειτουργίας σχολι-
κών μονάδων στις χώρες του Τρί-
του Κόσμου. 

Η Θεσσαλονικιά «μητέρα Τερέζα» 
 για τα παιδιά όλου του κόσμου

Η Ελένη Αμπατζή, με όρεξη για δουλειά και δημιουργία, κατάφερε να ενταχθεί στην παγκόσμια 
Τράπεζα στον κλάδο της ανέγερσης και λειτουργίας σχολικών μονάδων στις φτωχές χώρες

1. Η κυρία Ελένη Αμπατζή βιντεοσκοπεί μαθητές σε ένα από τα σχολεία που 
δημιουργήθηκαν με τη συνδρομή της Παγκόσμιας Τράπεζας στη Ρουμανία.  
2,3. Φωτογραφίες από το αρχείο της κυρίας Αμπατζή από τη δράση σε χώρες όπως  
η Καμπότζη. 4. Το 1986 η κυρία Αμπατζή κάνει ένα γρήγορο πέρασμα ως καθηγήτρια 
πανεπιστημίου στην Ονδούρα και τον επόμενο χρόνο ξεκινά τη σταθερή  
της συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα
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